

Написано от Христо Христов
Сряда, 05 Януари 2022 19:51



Комунистическата върхушка е натоварила Първо главно управление на ДС (разузнаването) с кражбата на западни технологии, които да бъдат внедрени в плановата социкономика, ограничена от технологичната изостаналост на тоталитарния режим и целия съветски лагер.

Това разкриват документи от архивите на Държавна сигурност, един от които desebg.com публикува онлайн.

Той представлява строго секретно предложение за подобряване работата на ПГУ-ДС по обслужване на икономиката.

Документът е от 1974 г. и хвърля светлина върху задачите, поставени на ПГУ по проблемите с кражбата („придобиването“) на западни технологии.

От него става ясно, че през 1973 г. Бюрото на Министерския съвет е създадо Център за приложна информация към МВР. Новата структура е опит да се планират нуждите от модерни технологии за „народното стопанство“ в НРБ.

Написано от Христо Христов
Сряда, 05 Януари 2022 19:51

Както е известно с началото на Студената война през 1949 г. Западът налага ембарго за ползването на неговите технологии от тоталитарния комунистически режим в СССР и страните от Източния блок, сред които и комунистическа България.

За да отговори на задачите, спуснати от компартията ПГУ е извършило реструктуриране на своите отдели, а също така през 1974 г. е започнало изучаването на лица, български специалисти, които да бъдат привлечени за оценяването на откраднатите западни технологии и документация.

По същото време ПГУ-ДС започва и изграждането на свои резидентури към главните отраслови министерства.

Замислено е ПГУ да придобива агентура сред чуждестранните делегации, които идват в НРБ за водене на преговори за сключване на сделки с комунистически предприятия.

Разузнаването на Държавна сигурност е трябвало да събира и информация за цените за износа на комплектни обекти, както и на металургични и селскостопански произведения, тъй като очевидно тоталитарният режим не е бил наясно с международната търговия и ниската конкурентост, която са имали комунистическите стоки.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и научно-техническото разузнаване”](#) , издание на [Комисията по досиетата](#) , 2013 г.

Написано от Христо Христов
Сряда, 05 Януари 2022 19:51

КРОМЪГДСРСНА
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
от ЗАРДОНЪГДСРСНА

Строго секретно!
Клас.единствен.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

за подобряване работата на ПГУ-
ДС по обслужване на икономиката

ПГУ-ДС води целенасочена и последователна дейност за обезпечаване на научно-техническа и икономическа информация и документация за изпълнението на прозвитачиците от решенията на Десетия конгрес на БКП и последвалите го пленуми заклучи, стоящи пред напредното народно стопанство, наука и военно дело.

ПГУ-ДС работи по особено важни за народното стопанство проблеми, съгласувани с отраслените министерства и ведомства, произтичащи от народно стопански план.

За подобряване работата по осигуряването и внедряването на придобитата научно-техническа и икономическа документална информация, с Решение № 326 на Бюро на М.нистерския съвет от 25.1.1973 година бе създаден център за приложна информация, ръководен от Министерството на външните работи, който планира проблемите, по които се прави заявки пред НР за придобиването на научно-техническа информация, а също така работи по реализирането и внедряването на информацията с ограничено разпространение.

- 2 -

Във връзка с по-нататъшното подобряване на работата в това отношение,

ПРЕДЛАГАМ :

1. Да се обединят отделите XII и XIII на ПГУ-ДС, с оглед по-пълното използване възможностите на оперативните работници зад граница по придобиването на научно-техническа и икономическа информация за нуждите на народното стопанство.
2. Да се ускори изграждането на цялостна система за оценяване и използване на научно-техническата и икономическа информация, придобита от ПГУ-ДС в изпълнение на Решението на МС от 25.1.1973 година. За целта в срок до м.яни т.г. да се прочуат лицата, предложени от ведомствата за работа с научно-техническа информация с ограничено разпространение.
3. През текущата 1974 година да се изградят резидентури на ПГУ-ДС в главните отрасли министерства, с цел правилно ориентиране по интересувалите тези ведомства проблеми по придобиване на съответни информации, а също така тяхното рационално оползотворяване.
4. Да се засили съдействието по оперативен път за сключване на изгодни и предотвратяване сключването на неизгодни външно-търговски сделки на НРБългария с капиталистически и развиващите се страни.
При обработката на сделките с отделните фирми, да се използват създадените се благоприятни условия за установяване на оперативни връзки и вербовката на лица, чрез които ще може да се получават информации по условията на третиранияте сделки.
5. Да се прочуат, чрез Министерството на външната търговия, основните сделки, които ще се трезират през периода 1974-1975 г. за вноса на комплектни обекти и лицензи по

Написано от Христо Христов
Сряда, 05 Януари 2022 19:51

- 3 -

линия на БП "Технокомплект", с цел извършване на предварителни проучвания и провеждане на конкретни оперативни мероприятия за получаване на по-добри условия и цени при контракти.

6. Да се провеждат оперативни мероприятия за получаване на ценова и друга документална информация за вноса на комплект. обекта, на металургични и оелскосталниски произведения

7. Да се събара информация за финансово-валутните проблеми на основните капиталистически страни и възникващите в тази връзка кризисни явления, за които своевременно да се уведомяват заинтересованите ведомства.

8. Ще бъдат дадени указания на резидентурите зад граница, на оперативните работници намери се на прикритие в системата на външната търговия, както и на подполците за целта секретни съзвудници, да следят текущите проблеми и конкретните сделки по вноса и износа, с цел подпомагане външнотърговските организации при провеждането на тяхната дейност.

9. В съответствие с утвърдения от Консултативния съвет план за придобиване на научно-техническа информация от развитите капиталистически страни, отдел III-и, ПУ-ДС да разработи и изпрати в двумесечен срок на резидентурите подробна отчетовка.

1974 год.
София
Отп. в 1 екз.
0708/17540
ЛК.

Н-К ПЕРВО ГЛАВНО У-Н.Р ДС
Полковник: _____